
प्रकाश के परावर्तन र्था अपवर्तन 

 

चित्र में L उत्तल दर्पण चदखाया गया है। AB चिभ्व XY मुख्य अक्ष र्र उदग्र रूर् से स्थित है। AB का

 प्रचतचबिंब उत्तल दर्पण में A‘B‘ बनता है जो आभासी है।  

BP = ववभ्व की दूरी =u 

PB’ = प्रवर्वबिंब की दूरी = v‘ 

PF = दपतण का फोकसािंर्र =ƒ  

PC = वक्रर्ा विज्या = R 

ΔABC ~ΔA’B’C  



 

   

चित्र में MPN एक अितल दर्पण चदखाया गया है। मुख्य अक्ष XX‘ है। AB एक िसु्त है जो मुख्य अ

क्ष र्र उदग्र खडा है। AB प्रकाश चकरण मुख्य अक्ष के समािंतर है। AM आर्चतत चकरण दर्पण से 

र्राितपन के बाद फोकस F से होकर गुजरता है। दूसरी चकरण दर्पण के िक्रता केन्द्र से होकर जा

ती है। AN चकरण MS चकरण को A‘ र्र काटती है। AB का िास्तचिक उल्टा प्रचतचबिंब A‘B‘ बनता 

है। जो चबिंब से छोटा है।  

PB = वबिंब की दूरी =u 

PB = = प्रवर्वबिंब की दूरी =ν 

PF = दपतण का फोकसािंर्र = ƒ 

और PC = दपतण की वक्रर्ा विज्या = R 



ΔABC ~ΔA’B’C  

 

3. वकसी उत्तल दपतण में वसद्ध करें  वक f =R/2 , जहााँ f = फोकसािंर्र,  R = दपतण की 

वक्रर्ा विज्या है।  

 

  

उत्तर⇒ चित्र में एक उत्तल दर्पण को प्रधान अक्ष XX‘ र्र रखा गया है।  दर्पण का धु्रि P है। F दर्प

ण का फोकस और C िक्रता कें द्र है। AB अर्िचतपत चकरण है। यह दर्पण से र्रािचतपत होकर BD 



चदशा में िली जाती है। DB को चमलाने र्र यह मुख्य अक्ष के F चबिंदु (फोकस) र्र चमलाती है। C से

 B को चमलाया और अर्नी चदशा में M तक बढाया गया है।  

PF = फोकसािंर्र =f; PC = वक्रर्ा विज्या = R 

अनिंर् वबिंदु से आनेवाली प्रकाश वकरण F पर वमलर्ी है 

अर्ः वसु्त का प्रवर्वबिंब F पर बनर्ा है। यह प्रवर्वबिंब आभासी है। 

∠ABM = i र्था ∠MBD = r 

∠i = ∠r परावर्तन के वनयम से 

∠x = ∠FBC (अिंर्रावभमुख कोण) 

AB || XX’ अर्ः ∠i = ∠BCF    

इसवलए ∠ BCF  = ∠FBC  

इसवलए BF = FC  

अगर B वबिंदु P के काफी समीप हैं र्ो B C = P C 

इसवलए  BF = PF = FC 

PC = PF + FC  

 R=f +f   

इसवलए  2f =R  

इसवलए  f =R/2  

फोकसािंर्र =1/2 x वक्रर्ा विज्या  

4. अवर्ल दपतण में वसद्ध करें  वक f=R/2 जहााँ f  और R के वववशष्ट मान है।  

उत्तर⇒  



 

AB प्रकाश चकरण मुख्य अक्ष के समािंतर है। AB चकरण दर्पण से र्राितपन के बाद F (फोकस) से 

होकर गुजरता है। CB को चमलाया गया है।  

∠ABC = ∠CBF = ∠i = ∠r  

इसवलए  AB \\XX ‘  

∠CBF = ∠ABC = ∠BCF  

इसवलए ∠i = ∠r  

इसवलए  अर्: CF = BF  

अगर B वबन्दु P के काफी समीप है र्ो BF = PF 

इसवलए CP = PF = f (फोकसान्तर)  CP = R अवर्ल दपतण की वक्रर्ा विज्या है। 

इसवलए CP = CF + PF 

R= f +f = 2f 

इसवलए  R = 2f 

अर्ः वक्रर्ा विज्या = 2 x फोकसान्तर  

 



5. पूणत आिंर्ररक परावर्तन को समझावें।  

उत्तर⇒ कुछ चिचशष्ट र्ररस्थियोिं में आर्चतत प्रकाश को उसकी तीव्रता में चबना चकसी चिचशष्ट हाचन 

के उसी माध्यम में िार्स चकया जा सकता है। इस र्ररघटना को रू्णप आिंतररक र्राितपन कहते हैं।  

  जब िायु में अर्ितपन कोण का मान 90° होता है तो माध्यम चिशेष चजससे प्रकाश चकरण िलती 

है के आर्तन कोण को क्रािंचतक कोण कहते हैं।

 



 

 



 



 



 

 

 

 



9. वकसी उत्तल लेंस के आवर्तन के वलए एक व्यिंजक प्राप्त करें ।  

उत्तर⇒ प्रधान अक्ष के लिंबित प्रचतचबम्ब का अकार h और िसु्त का आकार h का अनर्ात लेंस द्वा

रा उत्पन्न आिधपन कहा जाता है ।

 

 10. आवर्तन से क्या समझरे् हैं ?  

उत्तर⇒ गोलीय दर्पण 

द्वारा उत्पन्न आिधपन िह आरे्चक्षक चिस्तार है चजससे ज्ञात होता है चक कोई प्रचतचबिंब चबम्ब की अरे्

क्षा चकतना गुना आिचधपत है। इसे प्रचतचबिंब की ऊँिाई के अनुर्ात के रूर् में व्यक्त चकया जाता है। 

यचद ॥ चबम्ब की 

ऊँिाई हो तिा ‘ प्रचतचबिंब की ऊँिाई हो तो गोलीय दर्पण द्वारा उत्पन्न आिधपन (m) प्राप्त होगा।  

  



 

इस बात र्र ध्यान रखा जाता है चक चबम्ब की ऊँिाई धनात्मक ली जाती है क्ोिंचक चबम्ब को मुख्य 

फोकस अक्ष के ऊर्र रखा जाता है । आभासी प्रचतचबिंबोिं के चलए प्रचतचबिंब की ऊँिाई भी धनात्मक 

होती है जबचक िास्तचिक प्रचतचबिंबोिं के चलए प्रचतचबिंब ऊँिाई ऋणात्मक चिह्न से ज्ञात चकया जाता है 

। आिधपन के मान में ऋणात्मक चिह्न से ज्ञात होता है चक प्रचतचबिंब िास्तचिक है और आिधपन के मा

न में धनात्मक चिह्न बताता है चक प्रचतचबिंब आभासी है।  

11. अपवर्तनािंक से क्या समझरे् हैं ? 

उत्तर⇒ अर्ितपनािंक को एक महत्त्वरू्णप भौचतक राचश, चिचभन्न माध्यमोिं में प्रकाश के सिंिरण की 

आरे्चक्षक िाल से सम्बद्ध चकया जा सकता है। चिचभन्न माध्यमोिं में प्रकाश की िाल चभन्न–

चभन्न होती है। हले्क (चिरल) माध्यम में प्रकाश की िाल सघन माध्यम की अरे्क्षा अचधक होती है। 

अगर माध्यम 1 से माध्यम 2 में प्रकाश चकरणें प्रिेश कर रही हैं तो मान चलया चक माध्यम 1 में प्र

काश की िाल , तिा माध्यम 2 में प्रकाश की िाल V, है। माध्यम 2 का माध्यम 1 के सारे्क्ष अर्ितप

नािंक, माध्यम 1 में प्रकाश की िाल तिा 

माध्यम 2 में प्रकाश की िाल के अनुर्ात द्वारा व्यक्त करते हैं। 

  

 



12. वकरण-आरेख से वदखावें वक पानी की गहराई वकसी बाल्टी में 

वास्तववक गहराई से कम है। 

उत्तर⇒ बाल्टी में र्ानी चलया जाता है। र्ेंदे के चकसी चबिंदु P से चनकलने िाले चकरण PB और PC 

क्रमशः िायु में चनकलने र्र अचभलिंब से दूर चििचलत हो जाता है।  

 

दशपक प्रकाश की चकरणोिं को P‘ से चनकलते हुए देखता है और बाल्टी का र्ेंदा उठा मालम र्डता 

है। यह घटना अर्ितपन के कारण होता है। अतः र्ानी से भरी बाल्टी की मल–

गहराई कम प्रतीत होती है, चजसे बाल्टी को आभासी गहराई के रूर् में देख र्ाते हैं।  

13. पानी में रखा वसक्का उठा हुआ मालूम पड़र्ा है। क्योिं ?  

उत्तर⇒ र्ानी के अन्दर रखा हुआ चसक्का कुछ ऊर्र उठा हुआ मालूम र्डता है। यह र्ररघटना प्र

काश के अर्ितपन के कारण होता है।  

 

र्ानी के अिंदर 

बरतन में चसिका की स्थिचत P र्र है। PA और PB दो आर्चतत चकरणें चनकलती हैं। A और B से ये



 चकरणें ज्ोिंचह िाय माध्यम में अर्िचतपत होती है िे अचभलिंब से दूर हट जाती हैं। क्ोिंचक र्ानी, िायु 

की अरे्क्षा सधन माध्यम है। ये दोनोिं झुकी चकरणें आँख र्र P चबिंद का आभासी प्रचतचबिंब p‘ र्र दे

खता है। ऐसा प्रतीत होता है चक र्ानी में चसक्का की िास्तचिक स्थिचत p‘ र्र है लेचकन p‘ र्र चस

क्का का आभासी स्थिचत है जो P से ऊर्र है। अतः र्ानी में रखा गया चसक्का देखने र्र कुछ उठा 

हुआ मालूम र्डता है।  

14. पानी के अिंदर आर्ी डूबी हुई पेन्सिल या कााँच की छड़ टेढी । मालूम पड़र्ी है। स्वच्छ 

वचि द्वारा समझावें। 

उत्तर⇒ र्ानी में अिंशतः डूबी हई रे्स्िल अििा काँि की छड टेढी प्रतात हाता है। यह र्ररघटना 

प्रकाश चकरणोिं के अर्ितपन के कारण होता है। प्रकाश की चकरण सघन माध्यम से चिरल माध्यम 

की ओर िलती हैं और यह अचभलिंब से दूर हट जाती है। दशपक P चबिंदु की स्थिचत P‘ र्र देखना है।

 अत: रे्स्िल के नीिे का छोर िोडा ऊर्र उठा हुआ तिा र्ेंचसल अर्ितपक सतह र्र िोडा टेढा 

दीखता है।  
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